

Granada y la campaña de Marruecos

Junta de Socorros

El domingo a las siete de la tarde, se reunió en el despacho de la alcaldía la Junta de Socorros a los heridos de Melilla.

Presidió el Alcalde y asistieron los señores Amor y Rico, Frías, Hitos, Nacher, Villanova, Ibáñez, marqués de Casablanca, Pareja, un representante de la casa Hijos de Rodríguez Acosta, y representantes de la prensa diaria.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y el Alcalde dio cuenta de las gestiones de la comisión para habilitar un hospital de sangre.

Se acuerda aceptar el ofrecido por la Hermandad del Refugio, y dar las gracias a dicha institución.

Se nombra una comisión compuesta por los señores Amor y Rico, Hitos, Nacher, el Alcalde y un arquitecto, para que se hagan cargo de la entrega y devolución del local, haciendo el correspondiente inventario.

Se acuerda hacer la instalación eléctrica en el referido hospital, por cuenta de la Junta de Socorros, y costear veinte camas completas que con las treinta cedidas por la Real Maestranza son las cincuenta con que se hará la primera instalación.

Se dan las gracias a la Compañía de los tranvías eléctricos de Granada que ofrece un local con doce camas y la asistencia completa de los heridos o enfermos que las ocupen, y a la Compañía del teatro del Duque de Sevilla y al Gobernador, por las 1.896,69 pesetas que han entregado a la Junta.

Se acuerda activar la recaudación y publicar una circular con este fin, y pedir a las casas de Banca donde se hacen imposiciones a favor de los heridos de la guerra, que faciliten los sábados un estadiño de ingresos, que se publicara en la prensa.

Por último se dan las gracias a la dependencia y dueños del Café Royal, por la recaudación que efectuaron ayer.

Y no habiendo mas asuntos que tratar se levantó la sesión.

El Hospital de Sangre

El ministro de la Guerra ha enviado al Gobernador civil el siguiente telegrama:

Veo con gran satisfacción el buen resultado de la suscripción para instalación de un Hospital de Sangre, rogando a V. E. exprese el agradecimiento más sincero de este departamento a esa población por su desinteresado y patriótico concurso para procurar medios de asistencia a los heridos y enfermos de la campaña, haciéndole extensivo dicho agradecimiento a la compañía de tranvías por su ofrecimiento de instalar para los heridos un hospital, quedando aceptado por sí las circunstancias hicieran preciso utilizarlo.

Partido benéfico organizado por la Sociedad «Granada FC» con el fin de recaudar fondos para ayudar a la instalación del Hospital de Sangre.

Lista de los señores donantes: Señoras de Cabeza, don José Mellado, don Manuel Porcel, don Rafael Rosales, La Rioja, don Pablo Benavides, El León, don José Carmona, don Fernando Sierra, don José Rodríguez Acosta, don Miguel Rosales Vallecillos, don Miguel Fernández, don Antonio Guíjarro, don Fermín Camacho, don D. F. V., don Gregorio F. Aragonés, señor Comino, señora doña Eloisa Castellano y don M. L. de la C., —La Comisión Organizadora.

El aeroplano «Granada»

El alcalde de Fréila comunica al Gobernador civil que ha enviado al Banco Hispano Americano 200 pesetas con que contribuye a aquel vecindario a la suscripción para adquirir el aeroplano que nuestra provincia regalará al Ejército.

El alcalde de Guájtar Alto participa que aquel Ayuntamiento contribuye con sesenta pesetas.

El Sr. de Salazar da cuenta de haberse constituido bajo su presidencia una comisión que entenderá en la recaudación de fondos con el mismo fin.

El alcalde de Cijuela envía setenta y cinco pesetas con destino a la suscripción para el aeroplano «Granada».

Los alcaldes de Jorairatár y Pedro Martínez, dan cuenta de la constitución de las oportunas comisiones que entenderán en la suscripción que ha quedado abierta en dichos pueblos con el fin indicado.

El Sr. de Viznar comunica que se han recaudado en aquel pueblo 146 pesetas para engrosar la suscripción aquí iniciada.

Los párrocos de San Gabriel y Santa Catalina de Loja, han enviado 25 pesetas cada uno para que sean ingresadas en la cuenta de la suscripción para adquirir el aeroplano «Granada».

Con igual fin ha entregado al señor Gil Miguel 50 pesetas el Superior de los Redentoristas.

La recaudación del café Royal

Como teníamos anunciado, el domingo se dió en el café Royal una prueba mas de patriotismo, cediendo los empleados, camareros y betuneros sus ganancias del día a favor de los heridos de Melilla.

La fachada del establecimiento apareció adornada con banderas de la Cruz Roja y gallardetes. Por la noche la Banda Municipal, ejecutó un lucido

programa en la plaza del Carmen, para atraer concurrencia al café.

Los empleados de este Francisco Reyna, Francisco Dorador, Santiago Megías, José Montoro, Eduardo Dorador, José Gallego, Antonio González, Salvador García, Luis Montoro, Francisco Megías, Vicente Rodríguez, Antonio Navarro, Antonio Baena, José Vera, Enrique Gómez, Joaquín Gómez, Francisco Martínez, Antonio Estévez, Marcelo López, Antonio Contreras, Ignacio Carrera, Antonio Fernández y los betuneros Antonio Jiménez y José Vera, consiguieron una recaudación de 671 pesetas, y el décimo núm. 3.931, de la extracción de hoy.

El dueño del café don Manuel Guzmán, contribuyó con 250 pesetas.

El personal de consumos

El personal especial y de línea de la Administración municipal de consumos ha entregado a su jefe señor Zabieda la cantidad de 636 pesetas con 25 céntimos, para que las ingrese a nombre del señor Presidente de la Junta de Socorros, con destino a los hospitales de Sangre que se establezcan en esta capital para los heridos procedentes de Melilla.

La novillada de la Cruz Roja

La comisión encargada de organizar la novillada que ha de celebrarse en nuestro circo taurino el día 15 del próximo mes de Septiembre, no contenta con tener contratados a Pablo y Marcial Lalanda, los dos mejores novilleros de España, se ha decidido a contratar también al gran torero sevillano y de enorme cartel en esta plaza, Joaquín Casañas.

Hoy quedará ultimado el contrato con la señora viuda de don Felipe Salas, para que los novillos que se jueguen sean de dicha ganadería, que como es de suponer, dado el buen cartel que dieron en ésta la última vez que se lidiaron, serán del agrado de la afición granadina.

Plácemes muy entusiastas merece la mencionada comisión, ya que no regatea atractivos para que la novillada que organiza, sea de las mejores que se pueden dar en plazas de toros de importancia.

Suscripción para los heridos en campaña de Melilla

Cantidades ingresadas ayer en el Banco Hispano Americano:
Empleados y operarios de la Fábrica Azucarera La Purísima, 666 55 pesetas; Colegio de Procuradores, 50; Cámara Oficial de Comercio, 125, y don José López Barajas, 100.

Para el aeroplano «Granada»

Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, recaudado por donativos y función benéfica en Plaza de Toros, 9.812,25 pesetas; don José Carrillo de Albornoz y García Herrera, 10; Ayuntamiento y pueblo de Viznar, 146,15; Colegio de Procuradores, 50; Cámara Oficial de Comercio, 125; don Joaquín Montes Jovellar, 100; don Antonio Montes Garzón, 50; don José López Barajas, 100; don Gabriel Rincón Ramírez, 25; Ayuntamiento de Deifontes, 25; don Juan de Dios Fernández Osuna, 15, y recaudado por el Ayuntamiento de Deifontes en dicho pueblo, 106.

En el Banco Español de Crédito, se reciben donativos para las suscripciones abiertas con destino a la adquisición de un aeroplano y a socorrer a los heridos de Melilla.

La Asociación Ganivet

La función que organiza esta entidad a beneficio de los heridos de Melilla, se verificará el jueves de la actual semana.

La velada, por los elementos acumulados, promete ser de gran atracción y lucimiento.

Nueva Asociación

El domingo, a las seis de la tarde, se reunieron en el Salón de la Mariana de las Casas Consistoriales los redactores de los diarios granadinos.

Concurrieron don Constantino Ruiz Carnero, don Narciso de la Fuente, don Eduardo López y don Diego Torres, de *El Defensor de Granada*; don Miguel Martínez, don Miguel Montalvo y don Francisco Barrios, de *La Publicidad*; don José Mezcuta Ruiz, don Antonio Saez Quiroga, don José Acosta y don Rafael Gago Jiménez, del *Noticiero Granadino*, y don Juan López Charco, don Antonio Muñoz y don José Antonio Mesa, de la *Gaceta del Sur*.

La reunión tuvo por objeto el de constituirse en Asociación, debidamente autorizada.

Se cambiaron impresiones sobre la forma en que se ha de llevar a cabo dicha idea, desde luego, con la cooperación y ayuda de los respectivos directores.

Se acordó declarar constituida, en principio, la Asociación de la Prensa diaria de Granada; dar las gracias a los directores por su asentimiento, y redactar el proyecto de Reglamento por el que se ha de regir la mencionada Asociación, y que será sometido a la aprobación de todos en una reunión próxima.

Encargados de redactar éste, quedaron nombrados los señores don José Mezcuta Ruiz, don Miguel Montalvo y don Constantino Ruiz Carnero y don Juan López Charco.

LA SEÑORA D.ª Virginia Sánchez Loaisa

Ha fallecido piadosamente en el Señor, en el pueblo de Atarfe a los 53 años de edad, a las tres de la tarde del día de ayer después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su Director espiritual, don José Ferrer Soto; su desconsolado esposo, don Francisco Osuna Rueda; sus hijos, doña María, don Francisco, don Antonio y doña Mercedes; hijo político, don Antonio Vallejo Sánchez; hermanos y hermanas políticas y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy 23, a las seis de la tarde, al cementerio de dicho pueblo, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Atarfe 23 de Agosto de 1921.

No se reparten esquelas

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

UN MARTIR GRANADINO

Vinimos aquí, rondando impresiones para los granadinos.

Por eso, desde el primer día, hemos prestado atención cuidadosa a la situación de las fuerzas que de Granada salieron, para luego poder reflejarla en nuestras crónicas. Pero nada ha hecho variar a situación de nuestros soldados que permanecen en sus primeras posiciones y que aún no han tenido ocasión de sentir sus estandartes con el rojo caliente de su sangre generosa.

Ya lo digimos así, en nuestras líneas de otros días, queriendo desvanecer los rumores que hasta mí habían llegado. No ha habido, repito, hasta ahora, ni una sola baja en nuestros Regimientos. Fuerzas de Andalucía, sin embargo, son las que soportaron la dureza de los combates de los primeros días, Borbón, Extremadura, Granada, la Corona, recibieron, casi al llegar, su bautismo de sangre y en estas luchas primeras, emprendidas con la rabia vengativa del desquite y la premiosidad de situación tan grave como la de aquellos días, las fuerzas que avanzaban, reafirmaron a los ojos de todos, el noble concepto de nuestro heroísmo y la convicción profunda del patriotismo de sus hombres.

Diríase que la nación entera, les empujaba en aquellos instantes, a vengar el pasado y que el fuego ardoroso de todo nuestro pueblo, encendía el pecho de aquellos nobles soldados.

Hubo una ofrenda de vidas, un homenaje de sangre, al que todos acudían con el entusiasmo generoso, de los despreciadores de la muerte y los anhelos de la gloria.

En esta ofrenda primera que se hizo en el altar de la Patria, Granada ha contribuido con sangre suya, dando uno de sus hijos.

Erán aquellos días de dolorosa incertidumbre, de tristes impresiones fatales y de negros agüeros para el porvenir. El pueblo de Melilla sentía las inquietudes del peligro cercano y solo logró tranquilizarlo la llegada del Tercio y demás fuerzas de otras zonas de Marruecos. Y más tarde los primeros refuerzos de la Península, que a más de entusiasmo llevaban a los españoles africanos, el consuelo amoroso de la madre Patria, su beso...

Desde aquí, la confianza fué nuestra y a las expediciones que partían, a alejar enemigos de la plaza, les acompañaba la seguridad de la victoria. Y así era.

Hacia cuatro días que había desembarcado en Melilla, el Regimiento de Granada.

Al gesto opaco que aquellos días, dominaba en la población, sucedía la moral.

El Instituto provincial de Higiene

Ayer tarde se reunieron en el despacho oficial del Gobernador civil y bajo la presidencia del señor Gil Miguel, el presidente de la Diputación don Rafael Hitos, el alcalde don Germán García Gil de Gómbaja y el inspector provincial de sanidad, don César Sebastián.

Este último dió cuenta de la R. O. de 28 de Julio pasado, que dispone la creación de tres nuevos organismos: Brigada Sanitaria, Parque móvil de Desinfección e Instituto provincial de Higiene, encomiando la importancia que para Granada supone el cumplimiento de esta disposición ministerial.

Los señores Hitos y Gil de Gómbaja ofrecieron su concurso moral y material para ello, teniendo en cuenta los recursos de las corporaciones que presiden.

Un Incendio

El alcalde de Colomera comunica al Gobernador civil que el día 19 se declaró un violento incendio en la era del cortijo de las Torres, ardiendo 44 carros de mieses propiedad de don Antonio Moreno Valverde.

Calculanse las pérdidas en unas 250 fanegas.

El siniestro fué casual.

vida alegría y agudo ingenio de los soldados sevillanos.

La luz clara de Sevilla, su vivacidad intensa, su juvenil frescura, remozaban los ánimos decaídos y cada uno de aquellos hombres, llevó a la ciudad amenazada, la alegría andaluza luminosa y optimista.

Aquellos hombres, sanos y alegres, caminaron bajo el sol africano, estrechando contra él, el eco de sus risas y de sus cantos, como sanos robles, prestaron la fortaleza de sus troncos al empuje de los que les acometían.

Gritos alegres de victoria nuestra, les acompañaron, y cuando en los duros combates, se tenían sus carnes mozas, alentaban gozosos, como en los días primeros que asaltaban las cortijadas para torear beceros y se herían las manos con los agudos vidrios que defendían las tapias altas...

Así iban en ellos, en estos primeros combates que en Tizza (Beni Sicao) se dieron en los que al estrépito de la fusilería, se mezclaba la cadencia vibrante de nuestros cantos de Andalucía.

Alí, en Tizza, el Regimiento de Granada demostró su valor y en aquel día, (cuatro después de su desembarco) uno de sus soldados, Cristóbal García del Águila, el más limpio de espíritu, el más optimista, un chiquillo, cayó muerto, expirando entre el clamor de la victoria.

García del Águila soldado de cuota de dicho Regimiento, era granadino. Triste simbolismo el de que fuese en un granadino, en quien se consumase el bautizo de sangre del regimiento de Granada!

Que Granada recoja este nombre y en estos instantes en que los espíritus se conmueven unánimemente y una misma conmoción los agita, que Granada consagre al recuerdo de su primer muerto el homenaje de su atención devota.

Que nuestra ciudad envíe su saludo al regimiento de Granada, en la persona de su coronel, enorgullecidos de nuestra gloriosa ofrenda.

Que nuestro Ayuntamiento en su sesión del miércoles, sepa honrar la memoria del pequeño héroe granadino, con acuerdos honrosos.

Y para tí, mi amigo Cristóbal García del Águila, mi antiguo vecino, compañero de correrías infantiles de nuestro barrio, la calma.

Esa paz, a la que solo tienen derecho los que saben morir como héroes, los que llegan a ser víctimas simbólicas...

JUAN DE GRANADA

Melilla, Agosto 22.

Las impacencias civilizadoras

Algunos de los que hayan leído mis dos anteriores artículos, titulados «Los pesimismo africanistas», me tendrán acaso por un entusiasta partidario de las luchas guerreras y de las conquistas territoriales. No es así; estoy muy lejos de ello, y para demostrarlo necesito continuar mi labor vulgarizadora.

Los bárbaros, hombres a medio civilizar, han destruido en todos los tiempos las civilizaciones refinadas, que se entregaron a la mollicie y a la mollicie y a los vicios del goce desenfrenado de las riquezas.

Cualquiera aprende en el más modesto estudio de la Historia, que el babilonio Nabucodonosor, que debió ser un bárbaro de primera categoría, arrojó a la Jerusalén del sabio Salomón, quemando el templo y llevándose al pueblo cautivo; que Babilonia, cuando el festín de Baltasar, fué tomada por Ciro, rey de Persia; que Jerjes invadió la Europa costándole gran trabajo defenderla a los valientes griegos de aquel tiempo; que los bárbaros del Norte destruyeron la civilizadora Roma que a

duras peñas había podido defenderse antes de los africanos de Cartago; que los bárbaros godos, cuando se dejaron influir por los vencidos y se refinaron a la romana, fueron víctimas de otros más bárbaros venidos de las tierras que hoy llamamos marroquíes, y que costó a los cristianos de España ocho siglos de lucha lanzarlos aliente el Estrecho, en cuyo larguísimo período llegaron a veces los africanos hasta las tierras de Francia.

Pues bien; cuatro años después de la conquista de Granada, o sea en 1496, tomaron los españoles posesión de Melilla, se apoderaron en distintas épocas de otros territorios de África y por casual que no hemos de detallar, los abandonaron luego, dando ocasión a que los franceses nos reemplazaran y venga mos al estado actual de cosas en Marruecos.

Demostrado que la lucha no cesó entre moros y españoles por la conquista de Granada y la expulsión de aquellos de la Península, nadie podrá acusar a los españoles de haber sido impacientes durante cuatro siglos en la labor civilizadora que hoy se nos impone por las grandes potencias.

Después de la guerra de Africa de 1860, en que tomamos a Tetuán y nos obligaron a dejarlo, hemos vuelto a él también obligados, y hemos salido, para avanzar en igual forma, de la Melilla dominada por el Gurugú, que era imposible conservar a aquel modo desde que hay cañones de grande alcance, como no podrían los ingleses conservar el Peñón de Gibraltar, si Sierra Cabrera no estuviese en poder de una nación civilizada y amiga de Inglaterra, o sometida a su gran influjo.

Nuestra política en Marruecos ha venido siendo la del *statu quo*; hemos perdido cuatro siglos para la penetración pacífica y la conquista de las almas, acaso por culpas ajenas más que propias, y ahora se nos ha querido obligar a que ganemos de pronto el tiempo perdido, o lo hemos querido ganar nosotros con mayor brevedad aun de lo que se nos exigía, dando esta política de querer hacer las cosas a saltos, el resultado funesto que lamentamos hoy, y acaso tenga que lamentar la misma Francia.

Los Gobiernos de París y Londres, que aparecen ahora de acuerdo hasta cierto punto, han venido siguiendo en la cuestión marroquí políticas distintas, por cuanto Inglaterra ha puesto siempre freno a los impulsos guerreros contra los moros, y Francia, no pudiendo o no conviniéndole dominarlos por sí sola, nos ha empujado a la civilizadora empresa dándonos la menor parte posible y los más mermaos provechos.

Si cuando los cañones alemanes bombardeaban a París y el Gobierno de la República se trasladó a Burdeos no renunciaron los franceses a su dominación en Africa, ¿cómo han de renunciar ahora?

Antes al contrario, conforme las circunstancias les favoreciesen y cesara de actuar el freno inglés en favor de moros o españoles, unos y otros quedarían sometidos a Francia.

Para nuestra sumisión, si nuestra debilidad llegara a que no se considerase una aventura meterse en nuestra propia casa, pudiera pensarse en un reparto, como el que hicieron de Polonia alemanes y rusos, pero lo que en Occidente tendrían la base de Portugal y en Oriente la de Cataluña, dejándonos el centro para que llorásemos la pérdida de nuestras glorias y antiguas grandezas.

Con apoderarse del litoral, ha bastado siempre para ser los verdaderos dueños de un país, y cartagineses y romanos sufrieron derrotas cuando quisieron llegar al centro de España.

La política de dominar por las armas solamente las costas, ha sido la de Inglaterra, más prudente que Francia, y esa política prevalecería contra nosotros si los españoles no lo aplicamos antes en Marruecos, manteniendo nuestros derechos históricos e imitando la prudencia y energía inglesa, y no las impacencias relativas de Francia.

Para esto necesitamos educar a las futuras generaciones de nuestra Patria, haciéndolas aptas para una guerra colonial a la inglesa, con un ejército permanente aguerrido y fogueado, cuando lleguen las ocasiones, que sirva tanto para el ataque como para la defensa, porque bien saben los militares y hasta cuantos conocen la esgrima, que el que solo se defiende, está perdido.

No hay que aspirar a que gocemos de las opulencias salomónicas, ni de los festines de Baltasar, ni de la Roma de los refinamientos, ni de la Toledo de don Rodrigo, ni siquiera de los gozos de la moderna París que se ha defendido con sacrificios de sangre reaccionando a tiempo y solo así podrá conservar su grandeza.

Sin llegar a una acometividad excesiva, los hombres civilizados de ahora tienen que conservar las aptitudes guerreras de los bárbaros, si no han de ser dominados por éstos. Los españoles necesitamos defendernos a la vez de la barbarie europea y de la barbarie africana.

Hay que colonizar a la moderna, o convertirnos en colonias, como lo fuimos antes.

Los padres que no quieran ser esclavos del extranjero, tendrán que hacer a sus hijos soldados de España y en vez de ser antimilitaristas, renovar las virtudes militares de nuestra heroica raza.

BRUNO PORTILLO

CRONICA MADRILEÑA

Disjustados

Pasados los primeros momentos de la solución que tuvo la última crisis, comienzan a dibujarse los disgustos de aquellos grupos gubernamentales que no están representados en la actual situación.

En primer término se destaca el de los amigos del señor conde de Bugallal. Este, para no verse obligado a oír las quejas de sus amigos que se consideran preteridas, con relación a la otra fracción conservadora, puso tierra por medio, pero esto no impide el que aquí se digan dichas quejas y sus ecos lleguen hasta don't: se encuentra el ministro de la Gobernación del último Gabinete conservador.

Los motivos por los que ha sido preterido en la actual situación la fracción del señor Bugallal, no están bien aclarados, pero no sería extraño que fuesen salpicaduras de las últimas elecciones allí en la provincia de Orense, en aquel distrito cilebre, porque las pasiones llegaron a los choques más violentos y sangrientos.

Tampoco está muy lejos de tener relación, actos dentro y fuera del Parlamento, con aquellos proyectos que constituyeron un día la bandera del actual ministro de la Guerra.

El otro disgusto es el grupo del señor Alba. La carta que le dirigió el señor Maura justificando no le pudiese su colaboración para el Gobierno, está siendo objeto de interpretaciones diversas.

Unos estiman que habiendo hecho público el señor Alba que era enemigo de los Gobiernos llamados nacionales, no podía el señor Maura solicitar un concurso que de antemano sabía que no le habría de ser prestado.

Otros, por el contrario, opinan que el jefe del Gobierno no podía olvidar la actuación del señor Alba, en aquel Gobierno nacional de 1918 y para evitar la repetición de incidentes que están en la memoria de todos, el señor Maura se excusó en esa carta.

Aunque los abistas aparentan en lo exterior satisfacción, no tienen aquella otra interior que produce el bienestar general.

V. SANLUISE

Procesión

El domingo anterior, a las seis y media de la tarde, verificóse la solemne procesión de Nuestra Señora de los Angeles, imagen que se venera en el convento de su nombre.

El itinerario que recorrió la procesión fué el siguiente: calles de la Concepción, Arca, Monteros, Santiago, plaza del Realce, calle Carretería, Ancha de Santo Domingo, plaza de los Girones, calle Santa Escolástica, Realce, Concepción Arca a su iglesia.

La procesión iba en la siguiente forma: Guardia municipal a caballo, cruz y ciriales, estandarte de la V. O. T. del Carmen del Convento de Carmelitas Calzadas, fleles con velas, las imágenes de San Juan, San José y Nuestra Señora de los Angeles, que había sido colocada en preciosas andas adornadas con artísticos ramos de flores. Sobre la corona de la Virgen lucía una bonita iluminación eléctrica. Serenidades de Seguridad escoltaban la milagrosa imagen.

Marchaba detrás, revestido de capa, don Emilio Peregrina y de diácono y subdiácono respectivamente, don Joaquín Maurezza y don Domingo Alcalá.

Cerraba la procesión la banda municipal, dirigida por el señor Montero. Cuidaban del orden de la procesión, don Luis Peña, capellán del convento y don Manuel Martín Sierra.

Los reclusos del Penal de Belén cantaron una salve a la Virgen, así como las religiosas de las Comendaciones de Santiago y del Basterio de Santo Domingo.

También las operarias de la fábrica de tejidos de San Lorenzo, cuya propietaria es doña Gumersinda Sánchez Gallardo viuda de Moreno, cantaron una salve a la Virgen.

Los guardias del Penal y del cuartel de Santo Domingo hicieron los honores correspondientes al paso de la procesión.

El trayecto estuvo muy animado viéndose muchas muchachas guapas; los balcones lucían flores colgadas y el paso de la procesión se quemaban luces de bengala.

A la entrada de la Virgen a su iglesia, se quemó un bonito castillo y numerosos cohetes y palmas reales.

Crónica de sociedad

Regresó a ésta, nuestro querido amigo, el abogado y concejal de este Ayuntamiento don José Tello Ruiz.

Se encuentra en ésta, el notario de Guadix don Antonio Montes.

De sus posesiones de Motril, ha regresado la distinguida señora doña Teresa Hernández, acompañada de su bellissima hija Eloisa.

Después de pasar en Málaga una larga temporada, ayer regresó don Darío Mercado y su distinguida familia.

De Lanjarón ha regresado el director del Instituto y diputado provincial don Rafael Montes, acompañado de su familia y de su bella sobrina Adelaida.

Marchó a Motril con su familia don José Huertas.

Se encuentra en Guadix el profesor auxiliar de este Instituto don Cecilio López-Guevara y Agudo.

Ha salido para Motril, con su familia, donde pasará una temporada, el industrial de esta plaza don Gerardo Bustos.

Ha salido para los baños de Lanjarón, nuestro correspondiente en Maracena, don Natalicio, acompañado de su señora madre.

Regresó de Madrid nuestro estimado amigo el coronel de la Guardia civil, don José Valero Barragán.

Han salido para Almuñécar nuestros particulares amigos don Antonio Rejondo y don Miguel Bolívar.

Mañana sale para Guadix don José Arcas.

LUDOVICO PIO

El voluntariado de Africa

Se ha publicado una real orden del ministro de la Guerra disponiendo que los voluntarios e hijos de oficiales y ordenando que en lo sucesivo, no se envíen a Africa voluntarios meros de diez y ocho años.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

El ministro de Hacienda
Madrid 23.—El señor Cambó, que llegó ayer a Madrid, ha jurado hoy el cargo de ministro de Hacienda.

El acto se ha verificado a las once y cuarto de la mañana sujetándose al ceremonial conocido.

El Presidente y Cambó en Palacio
Madrid 22.—A las diez y media de la mañana llegó a Palacio el presidente del Consejo señor Maura.

A las once acudió el nuevo ministro de Hacienda señor Cambó, que vestía de uniforme, para prestar juramento.

El acto se celebró con el ceremonial de costumbre, en las habitaciones del Duque de Genova.

A las once y cuarto salió de Palacio el señor Maura, quien manifestó a los periodistas, que el señor Cambó que acababa de jurar el cargo, se había quedado en la Cámara regia para conferenciar con el Soberano.

Agregó el Presidente del Consejo que anoche estuvo conversando detenidamente con el señor Cambó, acerca de los asuntos de actualidad, y de otras muchas cosas.

Le di cuenta—continuó diciendo el señor Maura—de lo que ha sucedido durante su ausencia.

Hasta el jueves—añadió—no celebraremos consejo en Palacio, pero el miércoles nos reuniremos en la Presidencia, pues los asuntos de Marruecos nos traen muy preocupados y nos ocasionan mucho trabajo.

Al salir el señor Cambó a las doce del día manifestó a los periodistas: Ya he verificado la jura; después me ha enterado el Rey de lo que ha ocurrido durante mi ausencia y me ha preguntado por mi viaje.

Hemos hablado—agregó—de cosas de todo el mundo. Como está esto muy confuso, la conversación sobre la guerra ha sido larga.

—¿Cuándo se enteró usted de lo de Marruecos? preguntó un periodista.

—Estando en el interior de Finlandia contestó el ministro de Hacienda.

—¿Y de la crisis? requirió otro reporter.

—De la crisis me enteré por un telegrama estando almorzando con unos amigos a unos cien kilómetros de Berghen.

Supimos también mi nombramiento de ministro de Hacienda y excuso decirles a ustedes que la noticia fué desagradable porque la papeleta no es para menos.

Añadió, el señor Cambó, que iba a llamar por teléfono al marqués de Cortina para ponerse de acuerdo sobre su toma de posesión del ministerio de Hacienda.

El día en Gobernación

Madrid 22.—El conde de Coello recibió esta mañana a los periodistas manifestándoles que los ministros de Marina y Trabajo habían llegado a Madrid a causa del accidente ocurrido en San Sidián.

Había recibido un telegrama de Zaragoza dándole cuenta de una asamblea celebrada por los tranviarios, para discutir una proposición que habían presentado a la Compañía, solicitando un aumento de sueldo, por las horas extraordinarias y que oscila entre 25 céntimos y una peseta.

Como la Compañía no accede a la petición de los obreros, estos han presentado en el Gobierno civil el oficio de huelga, para declararla en el plazo reglamentario.

Dijo que es inexacta la noticia publicada por los periódicos de Sevilla, de que hubiera requerido al Gobernador de aquella capital para que continuara en su puesto.

Respecto al viaje del señor Elio, continuó diciendo el conde de Coello, dijo que obedecía a la suspensión de la mayoría de los concejales de Cabezas de San Juan.

Con este motivo, agregó, que había recibido un telegrama de protesta del concejal socialista y presidente de una entidad de aquella población, señor Benítez, redactado en forma incorrecta, y al cual había contestado con el siguiente:

«Recibí su telegrama y estudié el asunto a que se refiere, que será resuelto en estricta justicia, dentro de los términos legales y le prevengo que no estoy dispuesto a tolerar imposiciones, coacciones o desacatos y haré imponer la observancia de las leyes a quienes las desconozcan.

—¿Cuándo será publicada la combinación de gobernadores? preguntó un periodista.

—No se aún el día fijo—contestó el ministro de la Gobernación.—El señor Maura está trabajando en este asunto, pero antes de hacerse público, tiene que ser sometido a la aprobación del Consejo de ministros.

Nuestro embajador en Francia
Madrid 22.—El señor Quiñones de León estuvo ayer en Palacio almorzando con el Monarca.

Conferenció nuevamente con el ministro de Estado, señor González Hontoria, manteniéndose sobre lo tratado la más absoluta reserva.

Interrogado por los periodistas sobre

su viaje se negó a hacer manifestación alguna, agregando que ya eran conocidas por la prensa.

El señor Quiñones de León regresará inmediatamente a París desde donde se trasladará a Ginebra para asistir a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

La madrugada en Gobernación
Madrid 22.—El conde de Coello ha recibido esta madrugada a los periodistas a quienes dijo, que en la calle de Génova había estallado un petardo colocado en un riel del tranvía.

La explosión no causó víctimas, ni produjo destrozos, sólo originó pequeños desperfectos en el adoquinado.

Por estos efectos se supone que debe tratarse de un artefacto cargado con pólvora.

El ministro de la Gobernación desmintió en absoluto la noticia publicada por algunos periódicos, de que el señor Cierba ejerza presión sobre él para el nombramiento de los gobernadores civiles.

Después de estas manifestaciones facilitó a los reporteros dos telegramas; uno de Huelva diciendo, que doña Teresa Urzaiz ha ofrecido una finca de campo de su propiedad, llamada «La Luz» para la instalación de un hospital de sangre, y otro de Vigo, dando cuenta de haber llegado numerosos emigrantes sin recursos de ningún género.

El Gobernador de Pontevedra les ha socorrido y tras ello los ha enviado a sus respectivos pueblos.

Visita de inspección. Lo que dice Francisco Rodríguez

Madrid 22.—El ministro de Gracia y Justicia al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que había estado visitando por la mañana acompañado del Director general de Prisiones, la Cárcel Modelo y la de mujeres, haciendo algunas observaciones sobre el régimen penitenciario que se sigue en estos establecimientos.

Agregó, que al despachar esta mañana con el Rey, había sometido a su firma un decreto nombrando Arcediano de la Catedral de Cuenca, a don José Cerdá.

Manifestaciones de Maestro

Madrid 22.—El ministro de Fomento manifestó hoy a los periodistas, que había sometido a la firma del Rey, una Real Orden, exceptuando a las juntas de obras del puerto, del pago de derecho referentes a las exportaciones tarifadas, que sobre depósitos y muelles hay del material de guerra.

Agregó que se habían concedido créditos para las provincias de Gerona y Tarragona, para reparar las carreteras destruidas por los últimos temporales.

Una opinión interesante

Madrid 22.—El «Diario Universal», ocupándose de los rumores que acogen algunos periódicos, manifestando que Francia se opone a nuestra acción en Marruecos, afirma que España tiene completa libertad en su zona de influencia y desea obrar de acuerdo con ella.

Reunión de directores de periódicos

Madrid 22.—El Gobernador civil de Madrid reunió hoy en su despacho oficial a los directores de los diarios, comunicándoles las instrucciones del Gobierno referentes a la censura.

Estas son análogas a las transmitidas a los gobernadores.

Además, agregó el Gobernador, el ministro de la guerra ha ordenado que se prohíba la publicación de noticias referentes a los gases asfocantes y otros elementos modernos de combate que se empleen.

No se podrá hablar de los nombres de los que se rescatan y de los moros con los que se trate este asunto.

También se prohibirá la inserción de fotografías y nombres de los confidentes.

Un director hizo presente al Gobernador la conveniencia de publicar la relación de bajas toda vez que estos datos son facilitados por la Comandancia de Melilla, y lo que se hace anticipar unas horas el conocimiento de ellas al público.

Se publicarán todos los nombres de los rescatados, pero prohibiéndose el relato que hagan referente haber recibido malos tratos por el enemigo, ni nada que rebaje la moral del Ejército.

El Gobernador ofreció transmitir estos ruegos a los ministros de la Guerra y Gobernación.

Manifestó que lo recaudado en la novillada que se celebró el domingo, asciende a 3.215 pesetas.

Por último manifestó, que el diputado por Almansa le había entregado 1.000 pesetas para los heridos y que diversas empresas organizan festivales diversos con fines benéficos.

Lo que dice Cambó

Madrid 22.—El señor Cambó hablando hoy con los periodistas, les manifestó que no podía decirles nada en concreto de la labor que haya de realizar, por no haberse hecho cargo aun de los asuntos de su departamento.

Contestando a la pregunta de un reporter, dijo que se había hecho cargo de la cartera de Hacienda, después de una entrevista con el señor Maura.

—¿En qué condiciones?—interrogó otro periodista.

El señor Cambó soslayó la repuesta diciendo, que en estos instantes coincide con el señor Maura.

Accidente sin consecuencia

Madrid 22.—El expreso de San Sebastián en el que regresaban a Madrid los ministros de Marina y Trabajo, desbarrió en la estación de Sansadrín.

No ha ocurrido desgracias, ni el material ha sufrido desperfectos.

La subsecretaría de Hacienda

Madrid 22.—Esta tarde se daban varios nombres como posibles, para ocupar la subsecretaría del ministerio de Hacienda.

Entre ellos figura como más probable el del conde de los Andes.

La conferencia de Cambó y Maura

Madrid 22.—Refiriéndose a la conversación sostenida por el señor Maura y el señor Cambó, antes de hacerse cargo este último de la cartera de Hacienda, se dice que el señor Cambó hizo constar su diferencia de criterio en el asunto de los ferrocarriles, con el actual ministro de la Guerra y a lo que parece, el Presidente le indicó que este Gobierno solo habla de ocuparse de los asuntos y política de Marruecos en lo presente y lo futuro, y de la prórroga del privilegio del Banco de España.

El señor Cambó hizo al jefe del Gobierno una nueva observación y fué la de que si se viera precisado a confeccionar un presupuesto, mantendría al hacerlo un criterio opuesto al del señor La Cierva.

El señor Maura le contestó que estaba conforme en esto.

El señor Cambó entonces aceptó la cartera.

Después de la conferencia, el señor Maura habló por teléfono con el ministro de la Guerra.

En la conferencia de que me vengo ocupando, al hablar los señores Maura y Cambó sobre política económica, manifestó el señor Cambó que aun cuando ya en años anteriores se ha venido cerrando el presupuesto con déficit, este año será mayor, pues con los acontecimientos de Melilla, le harán pasar de mil doscientos millones de pesetas.

España en Marruecos

Noticias oficiales

Madrid 22.—Conferencia de la noche del día 21.

Se ha efectuado el abastecimiento de posiciones. El enemigo ha molestado cuanto ha podido dichas operaciones, sosteniendo durante todo el día tiroteo, especialmente en las inmediaciones de Sidi-Hamed. La artillería enemiga ha hecho también fuego, contrabatiendo nuestras baterías, que han logrado apagar sus fuegos. El enemigo ha sido muy batido por los Regulares de Céuta y del Tercio de Extranjeros y por la Artillería, que han logrado sostener sus osados ataques, causándoles numerosas bajas.

La Aviación ha intervenido con eficacia.

También ha sido tiroteada con más persistencia que de costumbre, y desde muy cerca, llegando algunos hasta cerca de la alamburada, donde han sido muertos.

En el campamento, zoco El-Had, Beneciar y Cabo de Agua, sin novedad.

En general se señala una mayor presión por parte del enemigo.

Oficial rescatado

Madrid 22.—El Alto Comisario ha teleografiado esta mañana al ministro de la Guerra que ayer fué rescatado el teniente de la Policía indígena de la 14.ª milia, don José Miralles Echevarría.

El parte de la noche

Madrid 22.—El parte oficial dado esta noche a los periodistas en el ministerio de la Guerra, dice así:

«Participa el Alto Comisario, que hoy no ha habido movimiento de tropas.

Durante el día de ayer y la noche fueron hostilizados el campamento de Sidi Hamet el Had, la aguada y el bloque anejo, respondiéndose al fuego del enemigo con el nuestro, causándole numerosas bajas, muchas de las cuales quedaron en nuestro poder, pues se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo.

Hoy han hecho los moros fuego de cañón contra nuestras posiciones.

Nuestras baterías contestaron al fuego de las contrarías, reduciendo al silencio algunas de ellas.

En Cabo de Agua no ha habido novedad.

Por tres veces se ha hecho el servicio de convoyes con automóviles blindados. Las dos primeras expediciones fueron muy hostilizadas por el enemigo, pero las ametralladoras de los automóviles les causaron gran número de bajas, y por ello no fué hostilizada la última expedición.

Una información de Melilla. El raid de aviación. Los cañones enemigos

Madrid 22.—Por informes de Melilla, se sabe que los moros, envaletonados con nuestra pasividad están decididos a atacar firmemente.

El raid de aviación de que ya hemos dado noticias, se efectuó precisamente por la persistencia de los moros en hostilizar las posiciones.

Los aviadores descubrieron en Nador

el emplazamiento de tres baterías enemigas.

Una de ellas está colocada en las cumbres de Nador y otra en el Gurugú.

El comandante general de Melilla dispuso que saliera una columna con Artillería ligera, para batir la de los moros.

Cuando esta columna dominó las alturas del Atalayón, sufrió la hostilidad del enemigo, haciéndose un nutrido fuego de cañón por el enemigo, al que se contestó con fortuna.

Parece ser que nuestras granadas consiguieron desmontar los cañones enemigos, pues no se volvieron a oír mas disparos.

Abd-el-Krim a Nador. Renace su prestigio. El rescate de los prisioneros

Melilla 22.—Confidentes llegados a la plaza aseguran que en Nador se está concentrando el enemigo.

Añaden, que el jefe rebelde Abd-el-Krim, al frente de su jarca, es á próximo a llegar a Nador.

Vienen con él los prisioneros españoles, con el objeto de ultimar las conclusiones para el rescate.

Según aseguran los confidentes, el jefe rebelde ha conseguido imponerse a jarques, recuperando el ascendiente que tiene sobre ellos.

Como prueba de esta afirmación aduce el hecho, de que Abd-el-Krim ha logrado que los cabileños le entreguen los prisioneros que tenían, hallándose ahora todos en su poder.

La suma que pide el antiguo amigo de España para la entrega de prisioneros españoles es realmente excesiva.

Refugiados en Melilla

Melilla 22.—Ayer se presentaron en Melilla gran número de mujeres y niños procedentes de la península de Tres Forcas, acogiéndose al amparo de esta plaza.

Se interpreta esto, como síntoma de que el enemigo piensa atacar seriamente esta posición.

Trabajo constante. La bocana de Mar Chica. El principio de las operaciones

Melilla 22.—En Mar Chica se trabaja de día y noche para ampliar la bocana. No se tardará mucho en que quede ensachada en términos, que permita la entrada de nuestros cañoneros para coadyuvar a la acción de las fuerzas de tierra.

Cuando se logre aquel propósito comenzarán las operaciones.

Para evitar sorpresas

Melilla 22.—En evitación de que los moros ataquen las posiciones próximas a esta plaza, el Alto Comisario ha adoptado toda clase de precauciones que alejan por completo el temor de que pueda haber sorpresas.

Los convoyes de ayer. Comportamiento de nuestras tropas. Objetivo realizado

Melilla 22.—Se conocen detalles de las operaciones realizadas ayer con motivo del envío de convoyes a Sidi Hamet y el Atalayón.

Tenían por objeto llevar víveres y material para sustituir las baterías que allí hay por otras de mayor calibre.

Como el enemigo rompió el fuego contra los nuestros, se destacaron fuerzas de Regulares al mando del señor González Tablas, que se situaron en Dar Amet.

Hacia el Atalayón salieron fuerzas de Regulares y del Tercio Extranjero, quedando en la tercera caseta, dos compañías al mando de Millán Astray.

Las tropas se comportaron admirablemente, haciéndose notar el batallón del regimiento del Rey al mando de su teniente coronel.

Las baterías de Mar Chica, coadyuvaron a la operación, haciendo un fuego muy eficaz sobre la segunda Caseta.

Nuestras baterías hicieron incansante fuego desde Sidi-Musa y Atalayón, consiguiendo desmontar una de la Artillería enemiga.

El batallón de Otumba defendió una altura admirablemente.

Las fuerzas del regimiento de Gravelinas se han comportado bravamente, serán mencionadas en la orden de la plaza.

El comandante general de Melilla señor Cavalcanti, acompañado de sus ayudantes visitó la segunda caseta, presenciando desde allí la operación.

A las siete de la tarde se hizo la retirada arrojando el enemigo en sus ataques, pero fueron rechazados con éxito causándole numerosas bajas.

Como domingo, la carretera estuvo muy concurrida de elemento civil, que presenciaba la operación y admiró el valiente comportamiento de nuestros soldados.

Muchos paisanos llegaron hasta las proximidades de las cabilas.

Por la noche el espectáculo del incendio de los pobanos, producido por el fuego de nuestra artillería era imponente.

Un ahogado

Melilla 22.—Estando bañándose en la playa del Hipódromo, un soldado del regimiento de Triviño, fué arrastrado por la resaca internándose en el mar.

Un soldado del Tercio de Extranjeros corrió a auxiliarle, consiguiendo traerle con vida a la playa, pero de g a

ciadamente murió a los pocos momentos.

Una avería
Melilla 22.—A la lancha «Europa» que salió para Restinga llevando material, se le abrió una vía de agua.

El material fué trasladado a una gasolinera.

Los tripulantes se acogieron a otras pequeñas embarcaciones.

Homenaje a Navarro

Melilla 22.—La Junta de arbitrios de Melilla, organiza un homenaje al general Navarro, habiéndose hecho ya una importante recaudación.

Movimiento de barcos

Melilla 22.—El cañonero «Bustamante» ha marchado a Alhucemas.

El «Bonifaz» ha salido para Cabo de Agua.

Fuerzas a Marruecos

Santander 22.—Ha salido el «Ciudad de Cádiz» llevando a bordo mil soldados del regimiento de Andalucía, que marcha a la zona de Melilla.

La despedida fué patriótica en extremo, pronunciándose discursos y obsequiando a los expedicionarios.

A la salida del vapor se les hizo una ovación ensordecedora.

Desde los balcones del Palacio de la Magdalena, S. M. la Reina presenció la salida de fuerzas.

Al Tercio de Extranjeros

Cádiz 22.—Ha llegado el vapor «Reina Victoria».

Entre los pasajeros vienen cincuenta y cinco españoles, que se han alistado en el Tercio de Extranjeros.

Toros

En Madrid

Madrid 22.—El domingo se celebró la anunciada corrida de novillos, lidiándose ganado de Moreno de Santa María, que resultó manso.

Mariano Montes recibió una herida en el pecho que le obligó a retirarse a la enfermería, de la que ya no volvió a salir en toda la tarde.

El parte facultativo dice que la lesión no ofrece gravedad.

Barajas y Nacional II cumplieron. Durante el descanso los diestros auxiliados por los individuos de sus cuadrillas recorrieron el redondel con banderas de los colores nacionales, y extendidos los capotes sobre los que cayó una verdadera lluvia de pesetas.

Treinta soldados se arrojaron al suelo para ayudar a los lidiadores en su patriótica cuestación siendo ovacionados por el público.

La música entonó la «Canción del Soldado» que los espectadores oyeron de pie y descubiertos.

Los soldados cogieron en hombros a Barajas y Nacional II, y recorrieron de esta forma la plaza, mientras que el público los ovacionaba largamente.

Se dieron vivas a España y al Ejército. El producto de la cuestación alcanza la cantidad de 3.215 pesetas.

En Alicante

Los toros de Carrero han sido grandes y bravos.

Luis Freg ha estado muy bien ganando una oreja.

Salier bien toreando y matando. Valerito superior, se le concedió una oreja.

El banderillo Beldita fué cogido, recibiendo una cornada en la región dorsal. Su estado es gravísimo.

Se le han administrado los últimos sacramentos.

Los médicos desconfían de salvarlo. (Pasen los telegramas a plana 3.ª)

EL DÍA DEL SOLDADO EN LOS

ALMACENES LA PAZ

Estos Almacenes destinan a los heridos de Africa el diez por ciento de la venta que efectúen el día 1.º de Septiembre próximo.

TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGIÓN EXTRANJERA)

¡Españoles! ¡Extranjeros!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorios nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

CARBONES MINERALES

LUIS DIAZ GONZALEZ

Fundición Gran Capitán, 20 (Picón)

Almacenes de carbones, Despacho y Oficinas, Placeta del Solarillo, 6

TELEFONO, 507

Compra de hierro viejo y bronce de toda clase de maquinaria, pagando buenos precios.

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

Enfermedades de los OJOS

Dr. A. Mora

Profesor A. de Facultad de Medicina

CONSULTA de 3 a 5

NAVAS, núm. 19, DUPLICADO

ANTONIO PUERTAS

MEDICO, MOTRIL

APLICACIONES DE DIATERMIA EN LAS ENFERMEDADES DE LA MUJER

Y EN LA GONOCOCIA

MODISTA SOMBREROS

Se confeccionan y arreglan toda clase de Sombreros de señora y niña, con arreglo a los últimos modelos de París.

Carrera Genil, 48, bajo

LEA USTED

No nos cansaremos de repetir, que para comprar con ventaja, ninguna otra casa en Granada como

EL LEÓN

Los extensos surtidos que presenta siempre a sus numerosos clientes, en altas novedades para señora y caballero y en toda clase de tejidos, así como los limitadísimos precios que fija, la hacen merecedora de la indiscutible fama que goza.

Visite usted

Provincias

Huelga de tranviarios
Zaragoza.—Los tranviarios han rechazado la fórmula de arreglo propuesta por la Compañía.

Tranvía quemado
Bilbao 22.—En el Puente Nuevo un tranvía atropelló a una niña.

Pizarra del Banco Español de Crédito
Cotización de ayer

Table with 3 columns: Item, Ptas., Cta. Includes entries like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

Impresiones bursátiles
Madrid 22.—La Deuda reguladora y el Exterior, continúan cotizándose invariablemente.

Las azucareras preferentes suben a 65 pesetas, pero no existe papel. Lo mismo le ocurre a las ordinarias que se cotizan a 32, pero también sin papel.

Las acciones ferroviarias avanzan aunque experimentan algún descenso al cerrar, cosa que siempre ocurre.

Ha causado excelente efecto en este correo la toma de posesión del señor Cambó.

A'go más firme que los días anteriores se ofrece la moneda extranjera excepto los marcos.

Barcelona

Fiesta lucida
Barcelona 22.—Se ha verificado con gran lucimiento la fiesta de la bandera. Los resultados metálicos han sido excelentes.

Antipatriotas detenidos
Barcelona 22.—Hoy han sido detenidos tres sujetos que trataban de impedir el alistamiento de voluntarios en el Tercio Extranjero.

Hoy embarcaron en un buque que los conducirá a Melilla 36 individuos que han ingresado en el citado cuerpo.

Pierde la razón e intenta matar a su hijo
Barcelona 22.—Una mujer cuyo nombre se desconoce intento arrojar al mar a una hija suya, impidiéndolo unos transeúntes.

Después quiso que la atropellara un automóvil, pero el conductor con un

prudente viraje evitó el peligro; por último, viendo que sus dos intentos habían fracasado, se propuso estrellarla contra un poste.

Convencidos de que la mujer estaba loca fué llevada a un dispensario, poniendo a salvo a su hija.

Los tranvías

Anoche a las ocho, en la calle de Reyes Católicos, a consecuencia de haberse soltado los enganches de la jardinería llevada a remolque por un tranvía, se precipitó aquella sobre el motor, produciéndose un choque del que afortunadamente no hubo que lamentar accidente personal alguno.

Ambos coches resultaron con desperfectos, contándose entre ellos la rotura de los cristales, que cayeron con gran estrépito.

Nacleda

Pagos para hoy.—Don Ricardo Puyol, Ingeniero jefe de la sección Agronómica Catastral, don Manuel Cobo León, don Luis Peco de Lucena, don Miguel Serrano Administrador de Loterías, número 8 de la capital, don José López Caballero, don Francisco Colantes Martín, don Valentin González Pérez y don Miguel Serrano Rodríguez.

En el pueblo de Atarfe falleció ayer la virtuosa señora doña Virginia Sánchez Loisosa.

Era la finada una alma templada en las creencias católicas, con fortaleza para resistir los envates de la adversidad y las amarguras de los dolores y con delicadeza suficiente para llevar consuelos y auxilios a los necesitados.

En el hogar doméstico fué el tipo de la madre cristiana, toda amor, virtud y abnegación, que supo llevar a sus hijos la firmeza de su alma, inculcar en sus pechos la fuerza de la fe y encaminarlos por la senda de la honradez y el trabajo.

La muerte de la virtuosa señora ha producido en Atarfe y en los pueblos próximos donde era muy conocida, el sincero pesar a que tenía derecho por sus altas prendas morales.

Sentimos de todas veras el fallecimiento de la distinguida señora, enviando a su aflijida familia nuestro sincero pésame deseándole la resignación cristiana bastante para sobrellevar la dolorosa e irreparable pérdida.

CASOS Y COSAS

Herido casual
Trabajando en su oficio de carnicero se produjo una herida en el dedo índice en la mano izquierda Enrique Rivas Contreras de 18 años.

Fuó asistido en el Hospital de San Juan de Dios.

Agredido por una mujer.
En la cuesta de Pernaleros cuestionó Juan García Aranda de 33 años, con una vecina suya.

La mujer irasible agredió a Juan, ocasionándole una herida en el pómulo derecho, de la que fué curado en el Hospital de San Juan de Dios.

Una caída
Ayer dió una caída en la vía pública Doña Dolores Verdes Muros, de 13 años resultando con erosiones en la frente y labio inferior.

EL SEÑOR D. Agapito Díaz Baena FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL 24 DE AGOSTO DE 1919 R. I. P.

LA SORDERA

Vencida por la electricidad GRANDIOSO INVENTO!
La ciencia ha resuelto por fin, uno de los problemas más grandes de este siglo. Con el aparato ELECTRO ACUSTIK, TODOS LOS SORDOS OYEN.

EL MEJOR PERFUME extracto concentrado de Jazmín SE VENDE AL DETALL EN LA DROGUERIA ARGENTINA ALHONDIGA, 2

Doctor Carretero Ferre Consulta general de medicina y cirugía y especial de enfermedades de garganta, nariz y oídos De diez a doce y de cinco a seis, excepto los días festivos Reyes Católicos, 32, pral.

SARNA ANTISARNICO MARTI El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.

ACADEMIA DE ISABEL LA CATOLICA FUNDADA EN 1902 Carreras militares, especiales, universitarias y segunda enseñanza PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4--GRANADA

Director propietario: D. LUIS VALERO BARRAGAN, COMANDANTE DE CABALLERIA

RESULTADOS OBTENIDOS EN LA CARRERA MILITAR Los alumnos presentados pertenecen todos al primer grupo, habiendo sido aprobados. Idem en la de Correos.

- Previo D. Francisco Gálvez Rosende, José Frías Cortés, Leopoldo Linares Valverde, Antonio Pineda Sánchez, Francisco Rosende del Alamo, Emilio González Sancho, José González Pereira, Miguel González Fernández, José Nestares Benavides, José Espinosa Mora, Julio Contreras Linde, Francisco Hidaigo Martos, Rafael Rosales Gutiérrez, José Lozano Samos, Ramón Vega Sierra, Arturo Ortega Jiménez, José Paniagua Vázquez, Francisco López Marín. Oficiales 3.ª de Correos D. Manuel Alcalde Márquez, Ramón del Castillo López, Francisco Alcalde Márquez, Ricardo Ruiz Pérez, Marcelino Blanco Rico, Eloy Ortiz Romero, Miguel González Fernández, Enrique Guerrero Ortiz, Rafael Quevedo López, Juan Gisbert Urreta.

- Previo D. Fausto Sánchez López, Francisco Sánchez Pérez, Juan Sánchez Pérez, José Ibáñez González, José Miguel Rodríguez Plaza, José Rodríguez Vila, José Díaz Lozano, Félix Gómez García, Isidro Ibarrodo Velasco, Miguel Avila Pasadas, Francisco Lorite Rueda, Juan Espinosa Sánchez, Francisco González Lara. Oposición D. Emilio González Sancho, Francisco López Marín, José Nestares Benavides, Francisco Rosende del Alamo, Francisco Gálvez Rosende, Antonio Pineda Sánchez, Francisco Sánchez Pérez, Juan Sánchez Pérez, Fausto Sánchez López, Félix Gómez García, Juan Ibáñez González, Juan Espinosa Jiménez, Francisco Lorite Rueda, Miguel Avila Pasadas.

MUJER! BELLEZA. PLACERES. ILUSION... SELLOYER SALUD. ALEGRIA. BIENESTAR... Suprime usted los dolores nerviosos y será usted dichosa

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

Dr. A. Escobar VACUNACION ANTIRRABICA Método Ferrán VACUNACION PREVENTIVA CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA, PARATIFUS, GRIPPE Y FIEBRE MALTA

DR. SIMANCAS SENAN Enfermedades de garganta, nariz y oídos: RAYOS X Consulta de 4 a 6. Pasco de la Bomba, 7

AMADOR HERNANDEZ Enfermedades venéreas. Inyecciones intravenosas San Matías, 2, segundo (Esquina a la calle del Progreso). HORAS DE CONSULTA: De dos a cinco.—Reservada, de ocho a diez de la noche

MAQUINARIA AGRÍCOLA Y VITÍCOLA ARADOS JANUS legítimos, marca "JABALI", :: tamaño grande, mediano y pequeño :: CASA EXCLUSIVA PARA SU VENTA EN GRANADA Arados "BRABANT", "YDUYA" Y "LEYVA"

Grandes existencias en toda clase de aparatos agrícolas modernos.—Piezas de recambio.—Completo surtido. PRECIOS SIN COMPETENCIA.—CATÁLOGOS GRATIS JUAN LEYVA :- Mesones, 3 y 5 :- Granada

Academia preparatoria "Ntra. Sra. de las Angustias" CARRERAS MILITARES, CORREOS, TELÉGRAFOS Calle de San Matías, número 23.—Granada Directores: Don Luis Medrano Padilla, capitán de Artillería Don Antonio de Fuentes Corvera, capitán de Infantería

Table with 2 columns: Resultado, Total. Shows exam results for various groups.

Los nuevos cursos empiezan en 1.º de Septiembre No exigiéndose el Bachillerato, se debe empezar la preparación a los 11 años

Importante Interesa conocer a todos, los NUEVOS PRECIOS de los Almacenes SAN JOSÉ REYES CATÓLICOS, 25

CONSULTA ESPECIAL de enfermedades de los niños por el Dr. F. López Ureña TRATAMIENTO DE LAS PARALISIS INFANTILES POR ELECTRICIDAD Y MASAGE De 3 a 5.—San Matías, 19

Presérvese usted de las enfermedades venéreas, usando el utilísimo ESTUCHE HIGIÉNICO que se vende en la FARMACIA GOMEZ PARADAS Plaza de la Trinidad, 1

EL ACREDITADO Taller de metales y niquelado de Estremera, es el único que garantiza sus trabajos PEDID PRESUPUESTOS Calle de la Colcha, núm. 15

Baños "EL LEON" Alhondiga, 4 y Sierpa B. J. Granada TARIFA DE PRECIOS Baños en tinas de porcelana 1.75 Baños en tinas de mármol 1.25 Baños en tinas de departamento especial 2.50 Baños de ducha y lluvia 0.30 Baños calientes 1.75 Baños señoras en alberca 0.30 Baños caballeros 0.30

SOLDADOS DE CUOTA ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL CALLE DE SAN MATIAS, NUM. 23

En esta acreditada escuela que lleva instruidos 742 alumnos, se enseña la instrucción teórica-práctica indispensable para obtener el certificado de aptitud que con validez oficial expide este Centro, una vez aprobadas aquéllas, a sus alumnos que deseen acogerse a los beneficios del capítulo XX (reducción del tiempo de servicio en filas).

ACADEMIA CIVICO-MILITAR DIRIGIDA POR EL COMANDANTE DON ADOLFO MOLINÉ PROFESORADO D. Eldiberto Esteban, Comandante de Artillería.—D. Miguel Rivas, Capitán de Infantería.—D. Edmundo Rodríguez, Capitán de Artillería.—D. Santiago Taboada, Teniente coronel de Infantería.

Profesores de idiomas y auxiliares Carreras militares - Correos - Telégrafos - Todas las especiales Las clases funcionan todo el verano y queda abierto un curso especial para todas las carreras y repaso de Instituto y Normal

ACADEMIA POLITÉCNICA San Luis Gonzaga

1.ª ENSEÑANZA en todos sus grados, por procedimientos intuitivos y a base de excursiones y paseos escolares, como recomienda la Pedagogía 2.ª ENSEÑANZA con prácticas de talleres y laboratorio, por Profesorado competente y licenciado en las respectivas Secciones INTERNOS, SEMI-INTERNOS Y EXTERNOS HORNO DE MARINA, 1, Dpto.

La Lotería

Primero
12185 con 150.000 pesetas, en Ferrol, Lucena y Sevilla.
Segundo
997 con 70.000 pesetas, en Madrid y Sebastián.
Tercero
25058 con 30.000 pesetas, en Oviedo.

Premiados con 2.500 pesetas

13885 en Salamanca, Santander y Granada.
20439 en Lucena, Málaga y Santander.
11439 en Sevilla, Ferrol y Cádiz.

Premiados con 500 pesetas

Decena
45 35 50 88
Centena
985 188 420 967 433 542 149 413 222
302 262 713 259 709 200 948 256 515

Nueve mil

118 741 931 680 146 149 961 487 245
947 234 804 043 056 551 968 253 766
405 855 535 169 092 435 777 599 398

Diez mil

799 002 928 806 502 118 886 417 207
741 360 978 597 350 064 177 450 678
473 322 185 964 042 796 298 040 563

Once mil

395 859 392 500 834 756 079 930 739
735 361 656 610 216 977 768 320 380
143 194 170 296 765 707 833 698 613

Doce mil

373 249 056 522 133 009 730 316 048
384 786 147 031 323 583 872 916 543
465 965 667 740 821 023 042 077 914

Veinte y tres mil

671 358 827 789 149 798 814 818 064
095 100 234 835 747 499 411 820 691
807 044 670 953 092 228 886 174 630

Veinte y cuatro mil

993 662 340 934 503 749 186 129 102
773 323 254 441 501 269 812 959 603
043 965 585 059 968 22 374 390 801

Veinte y cinco mil

626 496 484 385 391 893 082 501 851
402 865 342 791 307 616 327 323 994
923 728 59 281 548 989 888 796 223

Veinte y seis mil

930 924 091 722 654 632 896 051 397
514 934 512 262 190 140 502 749 849
830 526 809 029 609 074 886 620 369

Veinte y siete mil

626 496 484 385 391 893 082 501 851
402 865 342 791 307 616 327 323 994
923 728 59 281 548 989 888 796 223

Veinte y ocho mil

930 924 091 722 654 632 896 051 397
514 934 512 262 190 140 502 749 849
830 526 809 029 609 074 886 620 369

Veinte y nueve mil

930 924 091 722 654 632 896 051 397
514 934 512 262 190 140 502 749 849
830 526 809 029 609 074 886 620 369

Veinte y diez mil

930 924 091 722 654 632 896 051 397
514 934 512 262 190 140 502 749 849
830 526 809 029 609 074 886 620 369

Revista de mercados

Delegación de Abastos
Esta Delegación hace saber al público: Que el pan del día y cabal se vende en la Regulatoria municipal a 60 céntimos kilo.

Sección judicial

Pleitos.—Juzgado del Campillo: Doña Laura López Núñez con don Miguel Rodríguez Acosta y Lillo, sobre reclamación de litis espensas.
Juzgado de Izalzo: Don Eduardo Rodríguez Fuga con la compañía de Ferrocarriles Andaluces, sobre reclamación de cantidad.

Información Militar

Servicio de la Plaza para el día de hoy
Parada: El batallón de Cazadores de Ronda 6.º de montaña.
Jefe de día: El Comandante de Artillería, don Eliderto Esteban Garaotch.

Estafeta de la provincia

La Guardia civil de Deifontes ha detenido en el pueblo de Guevejar a Baldomero López Ruiz, José Chacón Rodríguez, Miguel Chacón Leiva y Ramón García García por causar destrozos en una finca propiedad de Joaquín Ubago Jiménez.

Sección religiosa

Martes 23 de Agosto de 1921.
Oración a las siete y cuarto.—Animas a las nueve.—Alba a las tres.
Festividad de San Felipe Benicio, confesor.—Rito doble, color blanco. Lecciones del primer nocturno con responsorios de Escritura las del segundo y tercero propios, novena lección de la vigilia de San Bartolomé. Conmemoración de la Octava de la Dedicación y de la Vigilia de la cual se rezará en la Misa el último Evangelio.

Matadero municipal

Ayer se carnizaron las siguientes reses.
Becerras, 7 a 3/2; toros, 0 a 0/00; novillos, 1 a 3/23; vacas, 2 a 2/70; borregos, 114 a 3/30.

Precio de las carnes en el mercado

Terñera y solomillo, 4/55 pesetas kilo; toro, 4/45; faldas, 3/00; borrego 3/15; rastro, 0/00; choto, 0/00.
Carne de becerro limpia sin hueso, 4/65; novillo, 4/60; toro limpia, 0/00; vaca limpia con rastro, 0/00; borrego con rastro, 3/15.

Información Universitaria

En la secretaría de esta Universidad se ha recibido para su entrega a los interesados los títulos siguientes:
De licenciado en Medicina, a favor de don Laureano Vazquez, don Francisco García, don Luis Siles y don Rodrigo Rodríguez; de idem en Farmacia, a favor de don Ginés Martínez; de idem en Derecho, a favor de don Luis García, don Francisco Álvarez y don Francisco Carrasco; de idem en Filosofía y Letras, a favor de don Luis Seco de Lucena Paredes.

SARNA El SUPHOSA la quita en 24 horas. Precio: 3'50 pesetas.
TOSFERINA Desanarece tomando FENO-TUXOL. Frasco 3'50 ptas.
ESTÓMAGO El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDE-A lo conseguirá. Botella 4 ptas.

PARA CALZADO DE LUJO Y ECONOMICO Zapatería Alhambra JIMENEZ Y DIAZ
Antes de hacer vuestras compras comparar precios con esta casa 11, ZACATIN, 11 :: GRANADA

LA CRUZ Fábrica de cementos artificiales
QUESADA Y COMPAÑIA
Catalón del PRETORIO.— TELÉFONO número 229
SERVICIO A DOMICILIO.— GRANADA
Cementos, Materiales de construcción y saneamiento, Baños, Lavabos, Inodoros, Azulejos, Losetas, Tuberías, etc., etc.
Jacinto Canivell
CASA CENTRAL: SEVILLA
Sucursales: Huelva, Córdoba, Málaga, Cádiz
GRANADA: Reyes Católicos, 34.—Teléfono, 404.

ZOTAL
CURACION DEFINITIVA
SIN RECAIDA POSIBLE
POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT
10 años de exitos ininterumpidos
Preparado por Z. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Derecho patentes reconocido y reconocido, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de vista.
LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS
Dep. gub. Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Anagnin, Marsella, Francia
Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farmacias de España

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CRESOLATO, Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.
DEPOSITO
Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid
De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón
REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

MAQUINARIA INDUSTRIAL
José F. Fernández ALAMEDA DE COLÓN, N.º 20 MÁLAGA
MÁQUINAS.—HERRAMIENTAS.—TORNOS MECÁNICOS.—FRESADORAS.—LIMADORAS.—TALADROS.—TIJERAS.—PUNZONADORAS.—TORNOS.—REVÓLVERS.—CEPILLADORAS.—MÁQUINAS DE AFILAR.—HERRAMIENTAS DE PRECISIÓN.—BROCAS.—TERRAJAS.—MACHOS.—LIMAS.—SIERRAS.—BOMBAS.—ESCARIDORES.—PRESAS.—ACEROS, ETC., ETC.
Material eléctrico - Transmisiones - Bombas
Piden presupuestos y catálogos

SÍFILIS
CURACION DEFINITIVA
SIN RECAIDA POSIBLE
POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT
10 años de exitos ininterumpidos
Preparado por Z. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Derecho patentes reconocido y reconocido, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de vista.
LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS
Dep. gub. Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Anagnin, Marsella, Francia
Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farmacias de España

AGUAS MINERALES
Gran surtido. Siempre muy frescas
Farmacia MONTES GARZÓN
Reyes Católicos, 20.—Teléfono 87
El mejor RECONSTITUYENTE
JARABE PRUNIER
2,25 frasco
Venta en todas las buenas farmacias
La fábrica de armas de los señores J. M. Urriola e Hijo, de Eibar, facilita la adquisición de sus incomparables escopetas "FAISAN", cediéndolas en venta A PLAZOS.
Informes: R. L. Medina, Gran Vía, 15